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Gálffy Kálmán - egy elfeledett embermentő a Vészkorszakban

Dancu Pál

A második világháború alatt, a Magyar Királyi Honvédségben felállított kiegészítő munkásszázadokról 
több tanulmány is megjelent a szakirodalomban.1 A holokauszt-kutatók, illetve a hadtörténészek is foglalkoztak 
a zsidó és nem-zsidó munkaszolgálatosok sanyarú sorsával.2 Az észak-erdélyi zsidóság világégés utáni 
életéről egy átfogó tanulmányt készített Tibori Szabó Zoltán, Árnyékos oldal, címmel.3 A kötet 93. oldalán, 
a szerző idézi a Kolozsváron megjelenő zsidó hetilap, az Egység 1946. évben megjelent 23. számát, Gálffy 
Kálmán századparancsnok emberséges magatartásáról a 110/67 kiegészítő munkásszázadban. Steinberger 
Miklós, volt szatmárnémeti hitközségi elnök is ebben a századba került beosztásra, és ugyanezeket mondta 
róla. Ő Budapesten megszökött a századból, és hamis iratokkal bujkált az ostrom alatt. Az idézett hivatkozás 
felkeltette érdeklődésemet, és kezdtem felkutatni adatait, ezért a szerző segítségével a korabeli cikk teljes 
tartalmát is közreadom:

 
„Lehetett így is ...”
„GÁLFFY KÁLMÁN főhadnagy, volt tanfelügyelő, szatmári lakos, mint a 110/67 munkásszázad 

parancsnoka, oly messzemenően használt ki minden lehetőséget, hogy segítse és támogassa a sanyargatottakat, 
hogy emiatt komoly kellemetlenségei voltak. Amidőn a fogdából megszökött dr. Keppich Ákos meglátogatta 
őt, hogy elbúcsúzzon jótevőjétől, nemsokára egy tiszti járőr kereste fel lakásán, hogy letartóztassa Gálffy 
Kálmánt. Másnap reggel az ügyészségen 18 rendbeli bűntény miatt emeltek ellene vádat. Ezek között 
szerepelt zsidók rejtegetése, azoknak kincstári pénzen való táplálása és 250 rendbeli közirathamisítás, 
mert ennyi zsidó személynek adott jogtalanul katonai elbocsátólevelet, hogy azt azok a nyilas időkben 
felhasználhassák. Gálffy Kálmán ugyanis a század körletében, egy bombázott bérházban, 700 ottlakó, illetve 
ott megbúvó polgári zsidó személyt táplált a parancsnoksága alatt álló munkaszolgálatos század étkezési adagjából és 
megtakarított élelmezési készleteiből. Úgy kerülte ki Gálffy Kálmán a súlyosabb bűnügyi következményeket, hogy 
egy hadbíró alezredes tanácsára, 3 napi tárgyalás után, a fontra kérte kihelyezését, ami meg is történt. A sok 
népbírósági tárgyalásokon védekezni kényszerülő volt munkaszolgálatos századparancsnok jól láthatja Gálffy 
Kálmán esetéből is, hogy lehetett meg is kerülni az embertelen parancsokat, mert csak akarni kellett, és akkor 
lehetett így is.”4

Steinberger Miklós 1942-ben érettségizett a nagyváradi Kecskeméti Lipót Zsidó Gimnáziumban. 
1944. áprilisában került a 110/67-be Nagybányára. Nagybánya környékén és Máramarosban teljesítettek 
szolgálatot. Kezdetben a század Nagybányán és környékén, Szatmárnémetiben majd 1944 júliusától 
Budapesten működött.5 Majd a már kiürített szatmári gettót számoltatták, takaríttatták velük el. Steinberger 
Miklós a Pestre vezényelt századából 1944. júliusában megszökött három társával. Megmaradt egy fénykép 
róla és társairól, egy tehervagonon, amint Pestre indul a szerelvény.6

1  Csapody Tamás, Bori munkaszolgálatosok, 2012; Vajda Zoltán József, A lapátos hadsereg. Egy munkaszolgálatos élete a nyilas 
és német rémuralmon át az orosz felszabadításig, Kispest 1945, 172 o. 
2  Bencze György, Szabaduló börtön. Budapest 1945, 184 o. A munkaszolgálatosok nyugat-magyarországi táborokban (Balf, 
Fertőrákos és környékén) való szenvedéseire vonatkozóan lásd: György István, Fegyvertelenül a tűzvonalban. Budapest 1945, 204 o, 
Zsadányi Oszkár, Mindenki szolgája. Följegyzések az oroszországi és ukrajnai munkaszolgálatosok kálváriájáról, Budapest 1945, 152 o., Por 
Dezső – Zsadányi Oszkár, Te vagy a tanú! Ukrajnától Auschwitzig, Budapest 1947, 422 o., Barót Endre, Rabszolgák voltunk. Napló 
1942-43, Budapest 1948, 160 o., Szita Szabolcs, Halálerőd: a munkaszolgálat és a hadimunka történetéhez, 1944-1945, 1989, 341 o., 
Szita Szabolcs, Összesítés a munkaszolgálatos alakulatok hadrendi számáról, mozgásáról, állomáshelyeiről (1944-1945), 1996, 323 o., Kamil 
Emánuel, Erdélyi sárga karszalagosok, Otthonom Szatmár megye sorozat, Szatmárnémeti, 2004, http://www.emanuelkamil.home.ro/
hu_vol2pag201-258.pdf.
3  Tibori Szabó Zoltán, Árnyékos oldal, Koinónia, Kolozsvár, 2007.
4  „Lehetett így is...” in Egység, I. évf., 23. sz., 1946. október 11., 5. oldal.
5  Botos László, „Önéletrajz”, in Szatmári Friss Újság, 2002, január. http://www.hhrf.org/frissujsag/02jan/fu20129t.htm  http://
www.hhrf.org/frissujsag/02jan/fu20128t.htm; http://www.hhrf.org/frissujsag/02jan/fu20123t.htm; http://www.hhrf.org/
frissujsag/02jan/fu20119t.htm; http://www.hhrf.org/frissujsag/02jan/fu20118t.htm; http://www.hhrf.org/frissujsag/02jan/
fu20117t.htm http://www.hhrf.org/frissujsag/02jan/fu20114t.htm. 
6  http://www.acum.tv/articol/10612.    
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Időközben a Deportáltakat Gondozó Országos Bizottság (DEGOB) Levéltárában rábukkantam 
a következő tanúvallomásra amit, az 1913. június 29-én született Bergmann Pál fényképész, (Budapest, 
Pannónia u. 44. szám alatti lakos) adott: „1944 áprilisában vonultam be Vácra, ahol mint gépkocsivezetői 
igazolvánnyal rendelkezőt, beosztottak a gépkocsizó századba. A század Vácott végzett rakodómunkát. 
Tisztikarunk rendes volt. Innen szeptemberben 70 embert bevezényeltek Pestre a 101/33 légó- századhoz 
és így kerültem én is ide. Századparancsnokunk egy vitéz Gálffy nevű szatmárnémeti tanár volt, aki minden 
dicséretet megérdemel. Csakhamar Csomádra vittek bennünket. Ekkor századparancsnokunk javaslatára 
élelmünket átadtuk az ott átvonuló zsidó nőknek, akik nagyon megviselt állapotban voltak. Századunk orvosát 
pedig átküldte a női munkaszolgálatosokhoz orvosi segély részesítésére. Csomádról visszakerültünk Pestre, 
itt Gállfy javaslatára mindenki megszerezte a svájci védlevelet, de közben a századnak egy részét, melynek 
nem volt védlevele, kénytelen volt útnak indítani Hegyeshalomra, de negyed napra ezeket is visszahozta, mert 
a védlevél utolérte őket. Ekkor mint védett század rakodómunkát végeztünk a Duna parton, itt értesültünk 
arról, hogy a részleg kapott egy azonnali visszatérési parancsot a körletbe. Ekkor átszöktünk a mellettünk 
lévő öreg munkaszolgálatosokból álló csoportba, mely az SS- Sonderkommando részére dolgozott. Itt 
voltunk 30-an. A Royal szállóban laktunk, amíg dolgoztunk nagyszerű dolgunk volt a németeknél, azonban 
november 28-án a Honvédelmi Minisztérium parancsára átadtak bennünket az Albrecht laktanyába. Kb. 8 
napos vonatút után, – 73 -an voltunk egy vagonban – kiértünk Sachsenhausenbe.”7

Pesten a Benczúr utcai körletben voltak. Itt összevonták egy légoltalmi MUSZ századdal. A Benczúr utcai 
körletben számos csillagos házat élelmezett, ezért vitték a Számonkérő Szék elé a nyilasok. De ezt nem áll 
módomban dokumentálni.8 A csatolt DEGOB-vallomásokban a 110/67 MUSZ tagjai arról is vallanak, hogy 
ellátta, akiket tudott. Szintén a DEGOB Levéltárában találtam meg az 1912. június 10-én született Fischer 
Ferenc drogista, Budapest, Váci u. 12. szám alatti lakos vallomását. Schutzpass-okkal, illetve a Halálmenet után 
ment és még abból is hozott vissza századja tagjaiból: “M. év V. 20.-án vonultam be kötelező munkaszolgálatra 
Vácra, ahol kiválogatták azokat, akiknek hajtási igazolványuk volt, és én mint ilyen voltam Vácon IX. 5-ig. 
Ezután felkerültünk Pestre, ahol a Bencúr-utcai 110/67-es légó századhoz osztottak be. A keret közül Erdős 
Albert őrmester, nagyon kegyetlenül bánt velünk, kifosztott teljesen, elvéve értéktárgyainkat verések között 
és taposott rajtunk. Budapesten a Ferihegyen dolgoztunk a repülőtéren és egyik nap megszállták az épületet, 
ahol dolgoztunk a magyar katonaság, senki sem hagyhatta el az épületet, de ennek dacára sikerült soknak 
kiszöknie. Bennünket elvittek Mosonmagyaróvárra. Itt sikerült hosszú utánjárás után megszereznünk a svájci 
védlevelet és ennek folytán visszajöttünk Pestre. Pesten tartózkodtunk pár napig, ekkor ismét megjelentek 
és elvittek bennünket az Albrecht-laktanyába, innen tovább indultunk a Dunántúlra, Németország felé. 
Én megszöktem és még Pesten a laktanyában, indulásunk előtt elbújtam, a háztetőn töltve az éjszakát, 
azonban másnap kimentem a Duna partra és jelentkeztem ott a dolgozószázadnál, attól tartva, hogy a 
nyilasok elfognak és agyonlőnek. A század fel is vett /Hollán utcai/ és Szél hadapród megakadályozta, 
hogy hazamenjek, ugyanezt tette Fischer József  főhadnagy is és kivittek harmadik nap a Józsefvárosi 
p.u.-ra, ahonnan ötszöri szökési kísérletem dacára sem sikerült megszöknöm. A magyar csendőrök 80-ad 
magammal bezsúfoltak csukott marhavagonokba, 3 napig utaztunk rettenetes kínok között. Nagy összeget 
vettek fel a csendőrök tőlünk azért, hogy a szükségeltünket elvégezhessük útközben, a pénzt felvették, de 
kiszállni nem engedtek senkit. Hegyeshalomnál adtak át a német alakulatoknak. Cca. 4 napi utazás után 
érkeztünk meg Engerauba, ahol 300-an laktunk egy istállóban, tisztálkodásra mód nem volt, rettenetesen 
éheztünk, úgy hogy 300 ember közül csupán 6-an maradtunk meg. A többi részben megfagyott, részben 
éhen pusztult. A bánásmód a legkegyetlenebb volt, ütöttek-vertek állandóan. Innen elvittek bennünket 22 
km-re Deutschaltenburgba. Az útközben legyengülteket agyonlőtték, a megmaradt pár ezer embert pedig 5 
schleppbe bezsúfolva, vittek Mauthausen felé.”9

Az 1944. július 20-án megjelent 31. sz. Honvédségi Közlönyben megtaláltam Gálffy személyi adatait. 
Ezek szerint 1900-ban született Szentegyházasfaluban, helyesbített ranglapja 1942.I.1.10 Portik Sándor 
szentegyházi római katolikus plébános, kérésemre elküldte az ottani keresztelési kivonatot, ami igazolja 
Gálffy adatait a Honvédelmi Közlönyből. Ezek szerint Gálffy 1900. szeptember 8-án született és október 

7  http://degob.hu/index.php?showjk=3074. 
8  http://www.tm-it.co.il/avodat-kfiya/show_item.asp?levelId=65094. 
9  http://degob.hu/index.php?showjk=3151. 
10 http://www.hungarianarmedforces.com/kozlony/1944/6/62.jpg. 
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18-án keresztelték. Apja Gálffy Ádám unitárius, anyja Gál Ilona római katolikus vallású volt.11 Ezek után 
Szakály Sándor hadtörténész segítségét kértem Gállfy tevékenységének elismertetésében. Szakály Sándor 
professzor úr kérésére Számvéber Norbert utánanézett Gálffy Károly Kálmán katonai szolgálatának. 
Nevezett személy valóban tartalékos tiszt volt. Szerencsére van személyi okmánygyűjtője a Honvédelmi 
Minisztérium Hadtörténeti Intézet és Múzeum Központi Irattárban. 

Gálffy Károly 1945 előtti szolgálati dokumentumai sajnos nem maradtak fenn. Egy 1949. március 
16-án kelt és nevezett által saját kezűleg aláírt „életleírás” szerint az első világháborúban a cs. és kir. 82. 
gyalogezredben teljesített katonai szolgálatot. A tartalékos tiszti iskola elvégzése után harctérre került, majd 
román hadifogságban töltött öt hónapot. 1919. június 14-én tért haza. 

Ezután csak 1938. október 10-én hívták be ismét fegyvergyakorlatra az 5. bevonulási központhoz. 
1939. január 31-én ismét leszerelték. 1939. augusztus 30. és 1940. január 31. újból behívták az 5. bevonulási 
központhoz. 1940. szeptember 9.-től 1940. december 27.-ig az erdélyi bevonulásban vett részt, illetve Észak-
Erdélyben állomásozott. 1942. március 20. és 1942. április 8. között a 3. repülőtér-építő század állományában 
szolgált.

1942. június 30-tól segédtiszti beosztásba helyezték, majd 1942 szeptemberében Gödöllőn egy 
légvédelmi géppuskás-század parancsnoka lett. Ezután a gödöllői „parancsnokságon” (valószínűleg a 9. 
bevonulási központban) beosztott tiszt, majd 1943. január végétől a háború végéig hadigondozó tiszt volt a 
gödöllői járásban. 1943. május 1-jével, 1943. januári 1-jei ranggal tartalékos főhadnaggyá léptették elő. 1945. 
március 4.-től - 1947. október 4.-ig szovjet hadifogságban volt. Az okmánygyűjtő tartalmát áttanulmányozva 
Számvéber Norbert egyetlen arra utaló adatot sem talált, hogy a nevezett személy bármikor parancsnoka 
lett volna a 110/67. közérdekű munkaszolgálatos századnak. Ez a század egyébként Nagybányán került 
felállításra.12

Nem kizárt, hogy Gálffy nem akart utalni munkaszolgálatos századparancsnoki beosztására, mert 1949. 
februárjában beindult a sztálini zsidóellenes és cionistaellenes kurzus és megkezdődtek a Keleti Blokkban 
a zsidó vezetők elleni perek. Nem volt „ajánlatos" a Budapesti Zsidó Tanáccsal, illetve a svájci képviselettel 
tartott korábbi, 1944-es kapcsolatot emlegetni. Elküldtem Yad Vashem Intézetnek Jeruzsálembe a Gálffy 
Kálmánra vonatkozó tanúvallomásokat, illetve az idézett, 1946-ban megjelent újságcikket. A jeruzsálemi 
Yad Vashem Intézettel folytatott levelezés nyomán kiderült, hogy mivel a Gálffyra vonatkozó vallomások 
nem élő személyektől származnak, az ottani eljárási szabályok nem teszik lehetővé elismerését, a Népek 
Igazaként való.  Embermentő tevékenysége azonban tiszteletet érdemel.
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Gálffy Kálmán – a forgotten rescuer during the Holocaust
(Abstract)

A teacher from Szatmárnémeti called Gálffy Kálmán was the commander of  110/67 hungarian jewish 
forced labor company, a man who was worthy of  every kind of  praise. The 110/67 company was established 
initially in Baia Mare, then moved to Cluj and later to Budapest. Soon the military authorities took the jews 
to Csomád. Then, following the suggestion of  the commander of  110/67 company, the inmate jews gave 
their food to the Jewish women who were marching through the place, and who were in very bad condition. 
He sent the physician of  the company to the women doing labor service to support them with medical 
help. From Csomád the company got back to Budapest, where, on Gálffy’s suggestion everybody obtained 
Swiss safe conducts, but meanwhile he was forced to set off  those people from the company who did not 
have safe conducts to Hegyeshalom. However, he brought them back too on the fourth day, since the safe 
conducts had caught up with them. At that time the jews did loading work on the bank of  the Danube 
as a protected company and there were informed that the unit had got an order to go back to the bound 
immediately. Then they escaped to the nearby group, which consisted of  old labor servicemen working for 
the SS Sonderkommando. 30 of  them were there. They lived in Hotel Royal, and while they worked, were 
in excellent circumstances at the Germans. However, on 28th November on the order of  the Hungarian 
Ministry of  Defence they sent the jews to Garrison Albrecht.

Kálman Gálffy in the station-place of  his company, from Benczúr Street there fed the 700 inhabitants 
and the hiding civil Jewish persons in a bombed apartment building, with the savings from meal portions 
and food stocks of  labor-company operating under his command.  

The study presents the bravery and the fate of  this forgotten commander and the research done for his 
records in military archives. In order the Yad Vashem Commission for the Designation of  the Righteous 
among Nations to consider his case, must have testimonies of  living survivors or witnesses regarding the 
rescuers' actions. Unfortunately, the testimonies are from 1945, from persons who meanwhile died. Are 
relevant the testimonies 3074 and 3151 taken by DEGOB for Jewish Agency in Palestine in Budapest 
at 1945 from survivors, as follows 3074-Bergmann Pál, born in 1913, June 29, Budapest, Pannónia u.44, 
photomaker and 3151-Fischer Ferenc, born in 1912, June 10, Budapest, Váci u. 12, drugstore-keeper.


